

# 中俄元首将共同见证中俄核能合作项目开工仪式

新华社北京5月18日电 外交部发言人华春莹18日宣布:国家主席习近平将于5月19日在北京通过视频连线,同俄罗斯总统普京共同见证两国核能合作项目开工仪式。

在深圳前海创业圆梦、融入安家,香港青年陈升:

## 和大湾区这片热土一起成长

本报记者 陈颖

在毗邻深圳河的河套深港科技创新合作区,陈升正在刚装修好的新办公室里和几位香港青年分享在深圳的创业经验。

“我是和这片热土一起成长起来的!”陈升是港湾创新(深圳)技术有限公司首席执行官,他们公司是最早一批进驻深圳前海的香港青年团队。

2018年10月24日,习近平总书记来到深圳前海考察。在深港青年梦工场,习近平总书记亲切看望陈升等5位来自香港的创业青年代表,并同他们谈创业、谈梦想。

回忆起当时的场景,陈升至今仍难掩激动,“习近平总书记特别关心我们这些创业的年轻人,总书记说,梦工场是圆梦的地方。这句话让我们在场的每个年轻人都心潮澎湃”。

陈升的“寻梦”之旅也缘起于习近平

总书记的一次重要讲话。“2012年,习近平总书记考察前海并发表重要讲话,香港社会非常关注。一时间‘前海’成了我们同事间谈论的热词,也在我心里埋下了种子。”那一年,陈升和朋友开办了一家

人力资源培训顾问公司,频繁来往深圳、香港。渐渐地,深圳成为他停留时间最长的城市。在这里,陈升看到了电子支付以及整个互联网生态发展,深深感觉到未来将有很多机会。

2014年秋,他们在深圳开设分公司。其后他们通过了香港青年协会的面试,被推荐入驻当时刚刚开园的前海深港青年梦工场,成为首批来到前海创业的香港青年团队。

“这是一片可以‘做梦’的创业沃土。”陈升说,这里不仅有“港人、港味、港服务”的独特环境,还有各种创业讲堂、座谈会,为初创企业提供全方位咨询。

“总书记对我们说过,前海的模式是可行的,要研究出一批可复制可推广的经验,向全国推广。今天回想起来,总书记的重要讲话就是一节生动的国情课,帮我们找到发展的定位、方向和方法。”陈升说,“我想把我的创业经验介绍给更多的香港青年,希望可以给香港青年在事业发展上多一个选择。”陈升已帮助引进超过300个香港团队来深圳创业。

“整个大湾区就是我的家,我觉得这可能是未来大湾区生活的一种常态。”如今,陈升把学习和科研放在香港,把商业网络拓展放在深圳,“希望香港青年除了‘创’以外,也能多多‘融’,寻求与内地人才合作共赢的发展模式,积极融入国家发展大局。”

### 亲历者说



# 海阔天空 奋发有为

来自粤港澳大湾区的报道(下)

本报记者 张毅 王尧 程龙 林小溪

### 大湾区 大未来

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”深圳湾公园里,香港维多利亚港湾旁、澳门大三巴牌坊前、广州“小蛮腰”下……五四青年节当天,《我和我的祖国》这一共同的旋律在粤港澳大湾区11座城市地标前响起。青春的脸庞充满朝气,湾区的发展日新月异,湾区青年通过快闪表演唱出自己的爱国热情,也唱出对大湾区美好未来的无限憧憬。

“广大港澳青年不仅是香港、澳门的希望和未来,也是建设国家的新鲜血液。港澳青年发展得好,香港、澳门就会发展得好,国家就会发展得好。要为港澳青年发展多搭台、多搭梯,帮助青年解决在学业、就业、创业等方面遇到的实际困难和问题,创造有利于青年成就人生梦想的社会环境。”习近平总书记对港澳青年寄予殷切期望,对港澳青年的未来发展牵挂于心。

粤港澳大湾区建设不断深入推进,为港澳同胞尤其是青年开辟了更广阔的发展空间,带来了巨大的发展机遇,越来越多港澳同胞在大湾区开启了奋发有为的新篇章。

### 创新创业,“湾区梦”落地生根

天朗气清,站在深圳前海世茂大厦45层观景台远眺,前海深港合作区工地上一片忙

碌景象,10公里外的香港清晰可见。

位于世茂大厦36层的深圳市前海手绘科技文化有限公司(简称“来画”),目前在深圳的120人团队中,香港同事占比近三成。在英国伯明翰大学读大四的香港青年廖智鹏在这里实习,“我计划毕业后来深圳工作,所以就先到来画实习。”廖智鹏细数着深圳吸引他的地方,“深圳新兴产业多,机会多,居住环境优美,身边的人都很友好;来画扁平化管理,发展空间大;在这里实习还有交通补贴、租房补贴……”

“很多从事设计行业的香港青年非常愿意来深圳发展,我们今年计划通过‘前海港澳青年招聘计划’招聘超过100名港澳青年,过去3个半月就收到800多份简历。”来画创始人兼首席执行官魏博介绍,香港同事都受过良好的设计专业教育,在国际推广上能熟练使用英语,承压能力很强,是公司的得力干将。

粤港澳大湾区内地九市各具特色,成为港澳青年创新创业、实就业的沃土。近年来,针对港澳青年到内地就业创业的各项优惠政策和配套措施越来越完善。政府网站公开数据分析显示,2019年2月至今年4月,中央和地方各级政府已陆续出台231部涉粤港澳大湾区相关政策文件,其中就业创业占比23%,是关注度最高的领域。

(下转第二版)

压题照片:澳门与横琴风光。陈烁明摄(影像中国)

### 新思想引领新征程·红色足迹

## 让革命传统和优良作风薪火相传

本报记者 曹树林 王影迪 钟自炜

“我们永远不要忘记老区,永远不要忘记老区人民,要一如既往地支持老区建设,关心老红军、‘五老’同志和军烈属的生活,经常听取他们的意见和建议,请他们言传身教,确保革命传统和优良作风薪火相传。”2014年10月31日,习近平总书记在福建省上杭县古田镇出席全军政治工作会议时强调。

近年来,龙岩市全面贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神,抓好生态立市、产业强市、创新兴市、依法治市、幸福龙岩建设,在全面建设社会主义现代化国家征程中奋力谱写龙岩篇章。

### 深入思考当初是从哪里出发的、为什么出发的

在翠色簇拥的古田会议会址,“古田会议永放光芒”8个红色大字熠熠生辉。

2014年10月30日,全军政治工作会议在古田镇召开。10月31日,习近平总书记出席会议并发表重要讲话。

“总书记对闽西的红色底蕴非常了解,很多史实讲起来如数家珍。”古田会议纪念馆馆长曾汉辉说,在古田会议纪念馆里,习近平总书记认真听取讲解,不时在一件件文物、一组组数字前凝神观看,同大家深入交流。

“总书记表示,历史往往在经过时间沉淀后可以看得更加清晰。”曾汉辉说,古田会议纪念馆里陈列着350多幅照片、300多件文物,从红军小号到红军军旗,从中央发给红四军前委的指示信到写有“六项注意”的红军包袱布,生动展示了人民军队在古田会议精神指引下,从胜利走向胜利的壮阔历程。

习近平总书记深刻指出:“在古田会议召开85周年之际,我们再次来到这里,目的是寻根溯源,深入思考当初是从哪里出发的、为什么出发的。”“坚持从思想上政治上建设部队,是我军建设的一条基本原则,是能打仗、打胜仗的政治保证。”

在看望老红军和军烈属时,习近平总书记深情地说:“长征出发时,红军队伍中有两万多名闽西儿女。担任中央红军后卫的红34师,6000多人主要是闽西子弟,湘江一战几乎全师牺牲。”今年3月在福建考察时,习近平总书记指出,“要推进老区苏区全面振兴,倾力支持老区苏区特色产业提升、基础设施建设和公共服务保障等。”

龙岩市委书记李建成表示,龙岩将传承红色基因、坚持绿色发展,做好“红”“绿”两篇文章。

### 靠深入调查研究下功夫解难题,靠贴近实际和贴近群众的务实举措抓落实

龙岩市上杭县才溪镇,毛泽东才溪乡调查纪念馆前,鲜红的大字“没有调查没有发言权”在阳光下璀璨夺目。

1930年至1933年间,毛泽东同志三进才溪,进行了深入细致的调查研究,写下了著名的《才溪乡调查》,全面总结当地苏维埃建设经验,用事实回答了在革命战争环境下农村革命根据地能不能建立、怎样建立等重大问题,进一步阐明了“中国革命必须走农村包围城市道路”的伟大真理。

“毛主席是理论联系实际、走群众路线的典范。革命先辈留下来的实事求是、调查研究的光荣传统,我们一定要继承好、发扬好。”纪念馆原馆长黄春开介绍。

习近平总书记多次强调,“没有调查,就没有发言权,更没有决策权。”“要靠深入调查研究下功夫解难题,靠贴近实际和贴近群众的务实举措抓落实,确保党中央决策部署落地生根。”

为人民谋幸福、为民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命。一百年来,我们党团结带领全国人民为了这一目标不懈奋斗。

在长汀县,毛泽东同志起草了《关心群众生活,注意工作方法》一文。“一切群众的实际生活问题,都是我们应当注意的问题。”“我们应该深刻地注意群众生活的问题,从土地、劳动问题,到柴米油盐问题。”毛泽东同志在文中指出。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”党的十八大以来,龙岩广大干部群众弘扬“干革命走前头、搞生产争上游”的优良传统,坚韧不拔、接续奋斗,全面打赢脱贫攻坚战。截至2020年底,全市11.07万建档立卡贫困人口全部实现脱贫,3个省级扶贫开发工作重点县、31个市级扶贫开发重点乡镇、380个贫困村全部实现摘帽退出。

### 山定权,树定根,人定心

龙岩市长汀县城东南,青山如黛。1934年9月23日,松毛岭战役在此打响,万余名战士血战七天七夜,为中央红军战略大转移赢得宝贵时间。走过峥嵘岁月,上世纪80年代,另一场“绿色战役”在长汀打响。

(下转第四版)

## 韩正在中国环境科学研究院主持召开座谈会强调 深入学习贯彻习近平生态文明思想 持之以恒推进生态环境保护重点工作

新华社北京5月18日电 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正18日在中国环境科学研究院主持召开座谈会,深入学习贯彻习近平生态文明思想,研究部署生态环境保护有关重点工作。

韩正指出,加大生态环境保护力度,建设人与自然和谐共生的现代化,满足人民日益增长的优美生态环境需要,是在新发展阶段推动高质量发展的应有之义。党的十八大以来,习近平

生态文明思想深入人心,我国生态文明建设取得显著成效。实践证明,生态环境保护和发展是辩证统一、相辅相成的。要全面准确贯彻新发展理念,坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持问题导向,加强顶层设计,充分认识生态文明建设面临的诸多矛盾和挑战,持之以恒推进生态环境保护重点工作。

韩正强调,要继续加大水污染防治力度,有效保障居民饮用水安全,持续开展城乡黑臭水体整治,着力改善大江

大河水质。要做好长江流域生态修复,加强生物多样性保护,研究建立科学的水生态监测考核指标体系,形成有效的激励约束机制,深入推动长江经济带共抓大保护。要扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展,坚持一体化保护和系统治理,在南水北调后续工程规划建设中落实好生态环境保护的要求。要创新举措,进一步加强农业面源污染防治,改善农村人居环境。

(下转第二版)

### 派墨公路全线贯通

林芝市区至墨脱县 通行缩短约8小时

5月16日10时16分,西藏自治区林芝市米林县派墨镇至墨脱县的派墨公路老虎嘴隧道贯通,比原计划工期提前228天,标志着历时近7年建设的派墨公路全线贯通。

全长67.22公里的派墨公路,穿越多雄拉雪山,沿多雄河经汗密、老虎嘴,到达墨脱县背崩乡,是继扎墨公路后,第二条通往墨脱县的交通要道。公路建成通车后,林芝市区至墨脱县的公路里程将由原来的346公里缩至180公里,通行时间缩短8小时左右,将有力带动沿线群众增收致富。

图为5月18日拍摄的派墨公路。 鲜敢 董志雄摄影报道



### 导读

弘扬光荣传统 为民纾解难题 ——学习党史为群众办实事

第五版

奋斗百年路 启航新征程 江西篇

第九至十二版

深度观察 从消博会看消费新趋势

第十九版